

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.129

Suscripción en Córdoba

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

Fuera de Córdoba...

MARTES 30 DE JULIO DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

Política Europea

Madrid 27 de Julio de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Solo el deber me hace coger la pluma para enterar a los lectores de ese periódico de las noticias mas frescas que puedo encontrar en este ilustre «chicharrero» del oso y del madroño.

El sol de plano sobre nuestras pobres espaldas, nos hace disminuir dos kilos diarios sudando el idem.

Ese sol que cantan los poetas y cuyas trovas no pueden leerse sin irritarse mas que en Enero.

Yo le afirmo a usted, señor director, que me siento mas capaz que de cantar el sol, de hacerlo en la solfa y en gran escala a esa magnifica creación de la ciencia valenciana...

La horchata de chufas!

Los chapuzones de tenaja se imponen, como decia cierto amigo mio, trompón en Novedades: los remojones en tenaja «es lo mas dernier y lo mas chupt» y lo mas fresco y lo mas barato.

Y efectivamente, la moda «la dernier» no desmiente estas afirmaciones, aun cuando no las aprueba en su todo; las playas ya no son tan de necesaria elegancia como «in illo tempore». Están muy desanimadas.

Las pobres pollas que con sus habilidades y la ayuda de unos visillos viejos han pasado gran parte de la primavera confeccionándose «toilette de eté» están desesperadas con esta tranquilidad de las playas y puntos veraniegos.

Y es que hay que desengañarse; en Madrid, distribuyendo bien el tiempo, se «pasa» el verano.

Levantarse a las cinco (qué cosa mas pastoril y mas incómoda) darse un paseo por el Retiro, volver a casa y bañarse en la artesa (a mas del sudor que ya se tomó) comer (si se logra) y dormir la siesta agarrado a un botijo.

Hay mayor lindeza para esperar que el reloj dé las cinco, hora en la que el paseo de las de Gomez hecha bombas é invita a pasear en él en el sencillo traje del Paraíso terrenal?

Dan las ocho, se come y al teatro por horas y por alguna aventurilla que nos permita pasar la noche.

Las horchateras suelen ser género dispuest: y muy apropiado para el mes de Julio

Se acabó el día y

«Vuelve así la terminada rueda

A empezar otra vez.

Y a empezar que es lo grave a tantos y tantos grados, es decir a la temperatura «del frito».

Pero en fin, quejarse de algo un español cuando dispone de un hogar, una guitarra y un botijo, no se ha visto nunca y no debe verse menos cuando se piensa que en estos mismos momentos por nosotros pelean bajo un sol canicular que aterra, varios puñados de héroes por conservarnos un pedazo de tierra caldeada y fertilizada por ese mismo sol que alumbraba sus luchas gloriosas...

Si en sus rayos ese astro magnífico, constitiera en su infinita soberbia que se uniese todo el calor que nuestros corazones envían a esos hermanos valientes, sería admirable ver desquiciarse aquellos terrenos tan huérfanos de ideas de amor...

Cuba se cree fuerte y se imagina defendida, y Cuba no vé que hace lo que el hijo que al sentirse hombre abandona la madre y vá a lanzarse en brazos de cualquier mercenaria metalizada, hasta la médula de los huesos, ó a lanzarse a ser esclavo de sus propios actos saturados todavía de la inexperiencia del poco tiempo vivido.

Es tremendamente imponente pasar los ojos ante el asqueroso cuadro, eternamente humano de la ingratitud.

¡La ingratitud, carcoma de todos los grandes esfuerzos y de todas las ilusiones!

La ingratitud minando los ideales mas sagrados, la ingratitud destruyendo religiones, la ingratitud edificando sobre terrenos de infamia, la ingratitud desprestigiando los partidos políticos y yendo y viniendo desde engañar al sér amado hasta infamar al Redentor del mundo!...

Mientras en eso que podríamos llamar diccionario del alma no se borren dos palabras, viviremos condenados a estas quimeras que avergüenzan y que nos rebajan la dignidad que encierra la palabra hombre.

Sé que es un sueño, lo sé de sobra, pero entiendo que la «ingratitud» y el «egoísmo» si no pueden aniquilarse, pueden combatirse.

¡Unámonos, seamos todos una masa inmensa, un monstruo titánico con un solo corazón y un solo cerebro y abandonemos rencillas y pequeñeces; unamos nuestras voces en un solo grito y demostremos «que aún hay patria». Que los periódicos extranjeros no repitan «el gobierno se ocupa de la cuestión de Cuba, pero el pueblo permanece indiferente»... Que no repitan con razón una frase que a los españoles de raza tiene que hacerles sangre en el alma.

Muchas veces he dicho que no todo lo hacia el entusiasmo; pero realmente el no pensar más que en los intereses materiales, el considerar que solo lo que cuesta y lo que produce verdadera importancia para el país conduce a los pueblos a quietismos que los llevan a su ruina.

No se razona el heroísmo. Si Hernán Cortés hubiera meditado antes de quemar las naves seguramente no lo hubiera hecho.

No hay ningún gran hecho histórico que lo abone la filosofía, y respecto a la economía política y a la nivelación del presupuesto no conozco tampoco heroísmo alguno que haya sido inspirado en la ciencia económica ni por la economía en los presupuestos.

Es preciso no caer en los extremos, viciosos siempre y no pasar de Quijotes a Sanchos cada 14 horas.

Las últimas noticias de Cuba demuestran la exactitud en que yo argumentaba en mi carta anterior cuando decia que la guerra es la lucha, y la lucha no es siempre la victoria.

Al lado de la importancia que tiene la cuestión de Cuba y de la que pueden tener las últimas noticias que se reciben de Melilla, palidecen todas las que se refieren a política interior, en la que como diria *El Correo*, no pasa nada.

Las playas y los balnearios ocupan la atención de los periódicos y a pesar de lo avanzado de la estación hay nueva gente que proyecta viajes.

Continúa la emigración de Madrid y de las provincias; huyendo del calor y buscando la salud, principalmente para los niños que tanto sufren de raquitismo, herpes y vicios escrofulosos en las ciudades.

La última moda extranjera hace que muchos padres busquen fuera de España la salud de sus hijos, cuando en la pintoresca Guipúzcoa tenemos en el pueblo de Arechavala los baños de Otálora con un hermoso y ventilado edificio, y sobre todo, con un espacioso jardín, circunstancias que unidas a la alimentación exquisita y sana, obran auxiliando la acción de las aguas en términos de que los niños están desconocidos a los pocos días.

Razón tiene un acreditado médico de Madrid a quien he oido decir que las aguas de Otálora eran una verdadera panacea infantil; que además no cuestan a los padres las cantidades exorbitantes que solo el cambio produce hoy en los viajes al extranjero. Ya que nos vestimos a la inglesa, y que cantamos en alemán, y que comemos en francés, no nos empeñemos también en educar y curar a nuestros hijos entre institutrices extranjeras y con baños de fuera del país.

Por mucho que predique, seguramente no lograré vencer la afición que España tiene a todo lo extranjero, extranjerismo que no solo arruina nuestra industria, sino que va poco a poco venciendo nuestras energías en términos que habiendo dejado de ser la España tradicional y caballeresca no somos todavía un pueblo a la moderna...

Y basta de filosofía; pues veo que hoy me ha dado por tender el pálpito y por poner cátedra.

La Bolsa no tiene trazas de mejorar: en Colombia ha habido un movimiento revolucionario; el Papa, en una carta que

dirige a los belgas, aconseja la unión de los católicos formando sociedades civiles para combatir a los socialistas; Inglaterra llena de rubor extiende su influencia en el Brasil porque vé ocupa la isla de la Trinidad; continúan las corrientes pacíficas entre Alemania y Francia; los periódicos se dedican mas a la literatura que a la política, y yo proponiéndome escribir a ustedes dos ó tres cartas desde una ligera excursión que voy a practicar, quido de ustedes affmo. s. s. q. b. s. m.

GARCÍ FERNÁNDEZ

Fiestas en Montoro

En esta época siempre de calor abrasador, cuando los campos aún alfombrados de rubias espigas, y las golondrinas con sus raras lenguas saludan la venida del día, se interponen ciertas festividades como demandando un descanso consolador al triste labriego, que, lleno de sudor, con fuerzas perdidas, vuelve a su hogar ese rey de la creación, cumplida la tradicional sentencia de la original y primitiva culpa humana; y los pueblos crecen en gentíos, y reina la alegría en los modestos hogares y la paz y la tranquilidad impera en esos hijos del trabajo cual si entraran en otro periodo más halagüeño de la vida; no ven ahora besar la yerba de la cañada su húmedo suelo, no observan en silencio ese azulado firmamento tachonado de estrellas, sus compañeras en la soledad de la noche, ni admiran la errante mariposa que durante la mañana se posa sobre los secos pétalos de las flores que antes perfumaron poéticos senderos y risueños valles. Las caricias de sus hijos, y la fraternidad de los amigos, y la satisfacción del cumplimiento a una ley divina, todo contribuye poderosamente a que el hombre se considere feliz al terminar un trabajo, viendo cubiertas sus necesidades como premio al desvelo y a la fatiga, a la ocupación y a la honradez. Así los pueblos se entregan al recreo y alegría y a sus festejos y distracciones en las grandes festividades.

Las veladas de Santiago y Santa Ana, forman en Montoro un periodo de descanso en las clases populares, según los cultivos agrícolas que se practican; de aquí la razón de una gran afluencia de operarios, que despues se entregan a otros trabajos; así pues, la concurrencia a la plaza donde toca la música, es muy numerosa; se ven muy asistidas las tradicionales fiestas de las calles de Santiago y el apartado barrio del Retamar, y por todas partes se nota gran animación.

En el presente año, las notas más salientes de las fiestas han sido los bailes de los casinos y una gran corrida de cintas y toretes celebrada entre las clases más acomodadas, que nos describirá el señor Lasor.

Por iniciativa del comerciante don Benito Palma, acompañado de los señores Mora, Gimenez y Gomez, se han verificado dos lucidos bailes en el «Círculo de la Unión», donde gallardas jóvenes han lucido su hermosura, dando culto a la diosa Psicore hasta la hora en que las aves de las doce plumas en la cola avisaron la llegada del día.

Felicitemos a la juventud del «Círculo de la Unión», de Montoro, por remisiones tan amenas, y que contribuyen a estrechar más los lazos de amistad, dando así una prueba más de la razón del noble título que lleva dicha sociedad.

M. R.

Montoro 27 Julio 1895.

Corrida de cintas y toretes en Montoro

Gratamente impresionado por la reciente fiesta celebrada en nuestro circo taurino, vamos a describirla, aunque será imposible hacerlo con la brillantez y galanura, según las buenas condiciones con que se ha llevado a efecto.

Varios jóvenes de esta población, la mayor parte de ellos estudiantes, concibieron la idea de efectuar una función agradable y dividida en dos partes: la una ecuestre y la otra taurina, siendo pro-

clamados para presidentes de honor los señores don Pedro Medina y su distinguida señora doña Ana Romero, pasando a comunicárselo una gran comisión de jóvenes, los que fueron recibidos por dichos señores muy cortésmente en su lujosa morada, que lo es la antigua casa solariega de los Nuños, sus antepasados, que llevaron el noble y conocido título de los Condes del Robledo.

La soberbia casa de los señores de Medina está edificada en la cúspide de una calle de esta población, que, por su situación topográfica, se conoce vulgarmente con el nombre de Alta; pero ya en lo más elevado, sobre gran planicie, se levanta magistrosamente ese gran edificio, restaurado recientemente según el orden arquitectónico moderno hoy en uso, y donde nada se ha omitido para unir el arte al buen gusto, la comodidad y el recreo; marmóreos pavimentos, preciosas pinturas, elegante mobiliario, todo contribuye a que esta casa sea una estancia singular, como el elevado sitio en que está contruida, hace se domine un gran horizonte de nuestra sierra, y en gran extensión las riberas del Guadalquivir.

Complacidos los jóvenes en su petición, se procedió al nombramiento de una junta organizadora y a las comisiones que habian de invitar a las señoritas para la preparación de cintas que habian de lucir en este festival; bien pronto tuvimos conocimiento de que se hacían lujosos encargos a los mejores centros mercantiles, dando por resultado la adquisición de preciosas cintas primorosamente bordadas por las señoritas que las han regalado, y otras hábilmente pintadas por reputados artistas como don Arturo Nogales, de Córdoba, el señor Candelas, de Sevilla, y otros que no recordamos, habiendo estado dichos donativos y las moñas de los toros, que eran regalos de la presidentas, en el elegante escaparate del apreciable industrial don Juan Lechina, acudiendo gran multitud a examinar tan bonitos trabajos.

Llegado el día de esta fiesta, que lo ha sido el 26 de los corrientes, Montoro parecía una animada capital; asistencia extraordinaria en los casinos; continua llegada de carruajes de estos pueblos limítrofes; gran concurrencia por las calles, tanto que a las tres de la tarde apenas se podía pasar por la plaza de Alfonso XII, sitio obligado para ir a la plaza de toros y por donde no se transitaba tranquilamente por la aglomeración de coches y la multitud que circulaba.

A las cuatro y media de la tarde pasó por dicho sitio la lucida sección ecuestre, vistosamente engalanada con ricos trajes de seda de distintos colores, y montados en briosos caballos ataviados con lujo y dirigidos hábilmente por los carreristas, que lo han sido los jóvenes señores Bastida Angel y Ramón, Medina, Benitez, Verdejo, Lara, Criado, Cáceres, Isla y Vega Leal; detrás de los carreristas iban muchos coches, y en último término los que ocupan las presidentas.

Llegados a la plaza, al presentarse la hermosa presidenta doña Ana Romero de Medina, acompañada de las bellas jóvenes señoritas Torres (Julia y Gloria) Medina (Manuela), Serrano (Concha), Piédrola (María) y Vega Leal (Carmen), un nutrido aplauso resonó por todo el recinto rompiendo su silencio la música municipal con el bonito paso doble del *Tambor de granaderos*.

El paso presidencial, adornado con esmero, al ser ocupado por tan bella presidenta, parecia una canastilla de flores; lujosos trajes, valiosas joyas, ricos prendidos, flores, la clásica mantilla andaluza, al par que aquellas fisonomías semejantes a las de los lienzos inspirados por Apeles, parecia más bien un hermoso bouquet ó una verdadera muestra de la belleza. Dada la hora de la corrida, se principió la fiesta con bien ejecutadas evoluciones ecuestres, formación de letras y otros ejercicios desempeñados con bastante maestría; se procedió despues a la adquisición de las cintas que en buena lid y en vertiginosa carrera se disputó la juventud, estando muy justo el jurado.

Terminadas las cintas se pasó a la parte taurina, y a los acordes de la música

pidió la llave montado en una pequeña jaca y vestido a la andaluza, el niño Francisco de Paula Rio.

Con aire marcial se presentaron las cuadrillas, figurando como espadas Torres y Bastida (Angel); banderilleros, Isla, Lara, Gonzalez Bastida (Ramón) y Mercado; picadores, Serrano y Cáceres, y puntillero, Medina, luciendo todos buenos trajes andaluces. Hecho el respectivo saludo a la presidencia, cambiados los capotes, ocupadas las tandas, y a los toques del clarín, el señor Vega, con oportunidad, dejó salir el primer novillo, de un año y dos yerbas, negro, corredor y de libras, y que dió bastante juego; tomó varias varas; se pasó a banderillas, y el señor Torres, despues del correspondiente brindis, se fué al novillo, le dió varios pases, y tirándose algo largo pinchó en hueso, teniendo que repetir la campaña, que fué algo larga, terminando con media estocada.

El segundo novillo, colorado, buena estampa, vivo y mas pequeño que su hermano; tomó cuatro varas y aunque el picador Serrano sufrió una caída sin consecuencias por su actividad al querer dirigirse al novillo, lo picó perfectamente; banderilleado despues pasó a manos del segundo espada señor Bastida, Angel, el que con dos pases en redondo y tres naturales con bastante maestría, le propinó una soberbia estocada que resultó algo tendida, por lo cual tuvo que repetir la faena y al caer el novillo lo remató el puntillero señor Medina. Palmas, música, dulces, habanos, ramos y felicitaciones recibió todo el personal de las cuadrillas por las presidentas, habiendo estado muy bien caracterizados los «mulleros» señores Serrano, José, Mercado, Mignel, y Benitez, Francisco.

Terminada la corrida é invitados galantemente por los señores de Medina para asistir a su lujosa casa, pasamos a ella, donde habia una animación extraordinaria; allí estaban todas las presidentas, carreristas, toreros, comisiones y varios amigos de dichos señores; se bailaron sevillanas tocadas al piano en el poético patio, y mas tarde pasamos todos al comedor, donde habia preparado un espléndido lunch, en el cual abundaron exquisitas pastas, tortas, dulces, flanes, helados y ricos vinos nacionales y extranjeros, sirviéndose despues delicados habanos.

Para complemento de esta gran fiesta de impercedero y grato recuerdo, se dispuso por los asistentes improvisar un baile en el Círculo Primitivo, y a segunda salieron comisiones invitando a todas las señoras de la población, empezando este último festival a las once de la noche y terminando con la luz del siguiente día, habiendo estado sumamente concurridos los salones de dicho Círculo.

Reciban los señores de Medina mi mas cumplida enhorabuena por la fiesta tan lucida, haciéndola extensiva a su bellísima y rubia hija Manolita, semejante a los buenos tipos de la antigua Albión, que atesora la belleza y la gracia y reúne la gallardía y la virtud.

LASOR.

Montoro 27 Julio de 1895.

Noticias

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

La insurrección de Cuba

Telegrama oficial

Habana 27.—La columna del coronel Zamora, en combinación con la del coronel Iznar, encontraron y batieron las partidas Zayas en las Nueces (Villas), haciéndoles 30 bajas.

Por nuestra parte hemos tenido un soldado herido y dos caballos muertos.

El general en jefe estaba ayer en Santiago de Cuba y saldrá mañana para Cienfuegos.—Arderius.

—El correspondiente de un periódico habanero, el *Diario de la Marina*, en una de sus cartas, hace el siguiente cuadro con motivo de los resultados producidos ya por la insurrección:

«La fiebre amarilla empieza a desarrollarse. El calor es insoportable; las lluvias,

torrenciales y continuadas, y los caminos están verdaderamente intransitables. La agricultura está muerta, la esperanza se alejó de nosotros, y la guerra destructora, con sus ruinas y miserias, nos presenta el cuadro más triste y sombrío.

Salen vapores para Nueva York, Santo Domingo y Haití, que apenas son suficientes para contener los pasajeros que huyen y nos abandonan en busca de paz y bienestar.

Aquellos preciosos campos de estas ricas regiones de cafetos, cacao, cañas y tabaco, están cubiertos de hierbas y casi perdidos los plantíos.

—Dicen de Sagua la Grande con fecha 8 de Julio:

«Ayer a las once ocurrió una lamentable equivocación en esta villa, tiroteándose la ronda de voluntarios y la tropa, resultando muerto el teniente de voluntarios don Antonio Serrano y herido un voluntario.»

—El gobierno recibió el sábado una carta del general en jefe dando cuenta detallada de lo acontecido respecto al paso de Máximo Gómez al Camagüey, que aquí se acogió como un mal síntoma revelador de negligencias censurables.

El general Martínez Campos explica lo ocurrido, diciendo que él tuvo noticia de los propósitos de Máximo Gómez, y sin pérdida de momento se dispuso a evitar la empresa del jefe insurrecto, dando orden de que fuerzas considerables se concentrasen en los pases y cortar la marcha de Máximo Gómez y los que le acompañaban.

Desgraciadamente las lluvias torrenciales que entonces cayeron, desbordaron los ríos y convirtieron los caminos en enormes e invadibles lagunas.

Además quedaron cortadas las comunicaciones telegráficas y fué de todo punto imposible hacer que las órdenes llegaran con tiempo a manos de los jefes, cuyas tropas debían ejecutar la operación.

Cuando ya pudo realizarse era tarde: Máximo Gómez había entrado en el Camagüey, no sin tener que vencer grandes dificultades.

Valencia 28 (12:40 t.)

Los juegos florales celebrados anoche en el Teatro Principal han constituido la nota saliente de las fiestas.

El poeta premiado con la flor natural es el médico de Benjama don Juan Pastor Aycart, que al no poder asistir por los deberes de su cargo, delegó en el señor Berga, presidente de la Sociedad *Rat-Penat*, para la elección de reina de la fiesta.

El señor Berga, acompañando de la comisión, se dirigió a la platea número 8, y entregó la preciada rosa a la señorita Amparo Soler, hija del magistrado del mismo nombre que hubo en esta Audiencia.

La joven reina de la fiesta, con su figura hermosa y gallarda, atravesó con la comisión el patio de las butacas a los acordes de la Marcha Real, sentándose en el trono preparado para ella expresamente.

Leídos los nombres de los poetas premiados y repartidos los premios, pronunció el señor Necedal un discurso haciendo resaltar las excelencias del suelo valenciano y la hermosura de sus mujeres.

Hablando de la literatura, afirmó que ni la valenciana, ni la catalana, ni la vascoencuense, ni la castellana, deben nada a la provenzal y a la latina, y al efecto extendióse en prolifas consideraciones para demostrarlo.

Definió el lema del *Rat-Penat* «Patria, fides, amor», afirmando que sin amor y sin religión desaparece el sentimiento patrio. La mujer que tiene sincero amor cristiano lo inculca a sus hijos, contribuyendo así a que se conserve siempre imperecedero para bien de la sociedad.

El discurso del señor Necedal fué ruidosamente aplaudido al final y en diversos de sus pasajes.

Cerró la sesión el alcalde con un discurso de gracias.

De política no hay nada que merezca la pena de ser comentado.

El general Beránger ha aplazado hasta el próximo miércoles su viaje a Liérganes. Antes de que se vaya se celebrará un Consejo de ministros, siendo probable que venga para asistir a él el Sr. Romero Robledo.

Se dice que para el próximo Octubre reunirá el Sr. Silvela a sus amigos políticos en Madrid, acordará el programa concreto de su agrupación y designará los candidatos que hayan de luchar en las próximas elecciones.

Un telegrama del Sr. Romero Robledo ratifica su propósito de permanecer en San Sebastián hasta principios de Sep-

tiembre, y como marchó a la capital de Guipúzcoa con autorización del jefe del Gobierno para hacerlo, carece de toda base lo dicho anoche por un periódico, el cual supone que el Sr. Romero Robledo vendrá en día próximo a Madrid, por breves horas, para asistir al Consejo de ministros.

Hemos oído que el director general de la Guardia civil se propone trasladar a 300 individuos del 14.º tercio, que están casados, para sustituirlos con guardias solteros. Ignoramos el fundamento que tenga el rumor; pero de ser cierto, llamamos la atención del general Palacios sobre la medida y sobre los grandes perjuicios que irrogaría a muchos individuos del cuerpo.

Funcionarios procesados.

Leemos en *El Nacional*:

«Dijose anoche en un centro oficial que habían sido suspensos en sus cargos y procesados por falsedad, prevaricación y cohecho el delegado, el interventor, el administrador y algunos otros funcionarios de la delegación de Hacienda de Pontevedra.

Parece que los citados delitos se persiguen por denuncia de un inspector especial del ministerio que se halla girando visita en aquella dependencia.»

Añade *La Epoca*:

«Sospechando el ministro de Hacienda, por los datos consultados, que en las oficinas del ramo en Pontevedra ocurría algo que exigía ser depurado, dispuso que un inspector general fuese a girar una visita a aquellas, llevando instrucciones precisas y reservadas.

Y después de una detenida inspección, en que se han examinado y depurado cuantos antecedentes y actos la merecieron, se ha remitido el tanto de culpa a los tribunales; y como quiera que el fiscal entiende que se han cometido delitos comunes que deben ser juzgados por la Audiencia, el señor ministro de Hacienda ha suspendido de empleo y sueldo al delegado, interventor, administrador y varios empleados de las oficinas de Pontevedra.

Ahora los tribunales resolverán lo que estimen procedente en justicia, y a sus fallos se atenderá el ministro.

También se están girando visitas a otras provincias, y el Sr. Navarro Reverter se propone, sin ruido ni publicidad y sin sentar perjuicios, proceder con toda la energía y actividad necesaria para exigir la más absoluta moralidad y orden en todos los servicios de la Hacienda, estando dispuesto a ser inexorable con los que falten a sus deberes, de igual manera que a premiar a los buenos empleados.»

La huelga de los panaderos

Ha terminado, según participa el señor Cela, presidente de la Sociedad de dueños de tahona.

Ya en la reunión celebrada el sábado por estos y después de un extenso discurso por el letrado de la Sociedad, culpando a los periódicos de los perjuicios que han sufrido los fabricantes de pan, se convino en que la comisión de patronos encargada de concertar con otra de obreros las bases de un arreglo amistoso y definitivo ultimaría sus trabajos en una nueva reunión convocada para el sábado.

Patronos y obreros habían convenido en principio aumentar en cinco reales diarios el jornal de los trabajadores de la cuadrilla baja y sostener el aumento de tres reales a los maestros de masa y pala, según primitivo acuerdo de la Sociedad.

Los patronos autorizaron a sus comisionados para que aceptasen estas proposiciones de los huelguistas.

Antes de que terminara la reunión se acordó solicitar de la autoridad la publicación de los nombres de aquellos fabricantes a quienes se les decomisase por falta de peso, así como los que los expendían completo.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

28 de Julio de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

En los centros oficiales no se han recibido hoy nuevas noticias de operaciones; pero, en cambio, se están activando los trabajos para disponer el embarque de los 25.000 hombres que, antes del día 20 de Septiembre, se han de encontrar en la isla, según desea el general Martínez Campos.

Creo el gobierno que con estos refuerzos conseguirá el general en jefe dominar la

insurrección en plazo brevísimo y dejar pacificada la isla.

Pero más que el esfuerzo de nuestros soldados—con ser mucho—han de conseguir las medidas administrativas iniciadas por el general Martínez Campos para moralizar a Cuba.

A las cesantías de los empleados de aduanas seguirán, probablemente, otras, según se dice, justificadísimas.

Por este camino es preciso convenir que la insurrección acabaría por carecer ya de justificación posible las predicaciones de los filibusteros.

—Hoy han celebrado una entrevista muy detenida con el presidente del Consejo los señores ministros de la Guerra y de Marina, creyéndose que en ella se habrán ocupado de la forma en que han de ser enviadas las tropas pedidas.

—Hoy se han reunido los panaderos, por centésima vez, en el Liceo Rius, para fijar su actitud definitiva.

Después de algunas soflamas y de maltratar cruelmente la gramática, acordaron transigir con los patronos, si éstos se comprometen en debida forma a señalar los cinco reales diarios y un kilo de harina para mantenerse por su cuenta.

Una comisión dió cuenta a los dueños de tahonas, y si éstos acceden a lo solicitado, como esperamos, mañana reanudarán todos sus interrumpidas tareas.

A última hora se me dice que la mayoría de los patronos manifestaron su conformidad, hallándose dispuestos a firmar el convenio.

—Los anuncios de la celebración de un Consejo importante, al cual se dijo que acudiría el señor Romero Robledo, han hecho que en los círculos políticos se comentaran vivamente.

Para que el señor Romero Robledo se decida a dejar la quietud de que goza en San Sebastián, solo para asistir a un Consejo, es cosa que no se explica fácilmente, sin darle el carácter de algo muy importante para la situación.

—Entre la gente del señor Silvela reina gran entusiasmo para el porvenir.

—Los periódicos rusos combaten rudemente a Alemania por la poca oportunidad con que conmemora la guerra franco-prusiana, llegando alguno de dichos periódicos a decir que el ideal, por el cual Alemania luchaba en 1870, ha desaparecido, y hoy es preciso confesar que, aún suponiendo la igualdad numérica de fuerzas, la ventaja moral está al lado de Francia.

—Se están tomando en Bruselas precauciones extraordinarias para evitar cualquier desmán con motivo de las manifestaciones que se preparan contra la ley escolar.

Aquellas parece que revestirán desusada importancia, llegando todos los trenes llenos de individuos que han de tomar en ellas parte.

Al frente de la manifestación irán diputados, senadores, profesorado y la comisión organizadora.

Numerosos grupos recorren la capital, hasta ahora en actitud tranquila.

AGENCIA EXPRESS.

DESDE BAENA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Ampliando las noticias que le ofrecí sobre el crimen cometido en este pueblo en la mañana del día 25 del actual en la persona de Miguel Oliva, puedo decirle: que practicada ayer tarde la autopsia por los señores Médicos don Hiscio Campos y don Enrique Pequeño dió por resultado que las lesiones fueron producidas, como ya le digo, por arma de fuego, seguramente con escopeta, a pesar de no haberse encontrado en las inmediaciones del lugar del atentado, sin embargo de haber practicado escrupuloso reconocimiento: pero dadas las lesiones y fenómenos de deflagración de la pólvora, proyectiles encontrados en el interfecto, como un chino al parecer de río, gran cantidad de perdigones, y resultado del reconocimiento practicado hoy en el lugar del suceso, a presencia del señor Fiscal de esa Audiencia señor Pozzi, es evidente que no pudo ser otra clase de arma; que el agresor disparó como a unos tres metros de su víctima, colocándose en una situación tan a propósito para no ser visto, que bien pudiéramos decir fué un verdadero rececho, en que a mansalva es pero a su infortunada víctima, cometiendo impunemente su feróz atentado que, forzadamente, determinó a las pocas horas la muerte, debida a una hemorragia interna producida por la lesión de la yugular derecha, carótida primitiva y subclavia del mismo lado, además de interesar un considerable número de perdigo-

nes todos los músculos de la región escapulo humeral y pulmón derecho, así como perforación de la escápula por estos y por el proyectil chino de que ya hemos hecho mención; fractura conminuta del borde superior y externo de este hueso y de la cuarta costilla del mismo lado.

Este es, ligeramente esbozado el resultado de la autopsia practicada en el día de ayer.

El supuesto agresor, Manuel Padilla Moreno, aun no ha sido habido a pesar de los trabajos que se practican en su busca.

Ayer pensé remitirle los anteriores datos; pero noticioso de la venida del activo é incansable Fiscal de esa Audiencia don Felipe Pozzi, lo he detenido hasta hoy, pudiendo añadirle que dicho ilustrado señor, en las doce horas que ha permanecido en esta, no ha dedicado una sola al descanso, dando gran impulso al sumario, ya reconstituyendo el hecho de autos, tomando declaraciones, etc., etc., hasta el punto que el poco alimento que tomó lo hizo cesar de trabajar. Sería interminable lo que debiera decirse en honra del celo infatigable de este probo representante de la justicia; pero ni tengo condiciones para enaltecerlo debidamente, ni la hora en que termino esta, de madrugada, me permiten ser más extenso.

Tendrá a usted al corriente de lo que ocurra y hasta la siguiente se repite de usted suyo afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.,

El Corresponsal.

27 Julio 95.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Me apresuro a participarle que a primera hora de esta noche, y debido al incansable celo y actividad desplegada por los señores Comandante del puesto de la Guardia civil don José Calderón y Casas y Jefe de orden público don José Valenzuela Villalobos, ha ingresado en la cárcel pública, convicto y confeso, el vecino de esta villa Manuel Padilla Moreno, autor del crimen perpetrado en la persona de Miguel Oliva y de que me venía ocupando en mis anteriores.

Digna del mayor elogio es la conducta de los dos antedichos señores que han llevado cuatro días de impropio trabajo, desplegando una actividad que de prolongarse más días quizá hubiera redundado en perjuicio de su salud.

Sin tiempo para más queda suyo afectísimo amigo y seguro servidor que besa su mano,

El Corresponsal.

28 Julio 95.

Gacetillas.

—Enseñanza popular.—Nuestros habituales lectores saben que como particulares, como periodistas y en las diversas posiciones que hemos ocupado, hemos dedicado preferente atención a cuanto se relaciona con la instrucción pública, base y fundamento de la cultura de los pueblos. Formando parte de las corporaciones, que tienden al desenvolvimiento de la enseñanza primaria, hemos procurado inculcar en el ánimo de los padres, como con buen acuerdo acaba de hacer la Alcaldía, que al mismo tiempo que tienen el deber de alimentar el cuerpo, tienen el de dar alimento a la inteligencia de sus hijos, ilustrando su entendimiento y educando su corazón. Hemos procurado y dirigido exámenes en determinados periodos; hemos dirigido nuestra voz amiga en los actos de la solemne repartición de premios a los alumnos de las escuelas públicas sin olvidar a los de las particulares. Hemos coadyuvado a la creación de varios centros docentes, entre ellos la Escuela de Artes y Oficios, asistiendo a los exámenes é inaugurando las disertaciones técnicas establecidas por la legislación vigente. Y en otro orden hemos cooperado siempre hasta con gruesas sumas de nuestro bolsillo particular al sostenimiento de todos los centros científicos, literarios y artísticos de esta capital, sin omitir sacrificio alguno que pudiera tender al estímulo de todos en pró de la enseñanza. Y no hemos estado solos en estas tareas. Todos nuestros queridos colegas han hecho cuanto ha estado de su parte por la instrucción popular, ya prestando a ella su labor diaria, ó ya poniendo de manifiesto a los padres los efectos funestísimos del abandono de sus hijos. No merece por cierto la prensa de Córdoba que se le acuse de inercia en el cumplimiento de esta noble y civilizadora misión. Sin erijirnos en directores de nuestros ilustrados com-

pañeros, que no necesitan mentores, los excitamos a que no desfallezcan en estos elevadísimos propósitos, toda vez que sin necesidad de seguir los unos los derroteros de los otros, bien pueden con sus trabajos llegar al patriótico fin que todos se proponen, seguros de que si entre los hombres suele haber ingratos, los pueblos no lo son jamás mientras formen la opinión los espíritus rectos y los hombres honrados.

—Nueva junta.—La local de instrucción primaria de esta ciudad, nombrada recientemente por el señor Gobernador civil de esta provincia, se ha constituido en la forma que sigue: Presidente, don Eduardo Alvarez de los Angeles, Alcalde de la capital; Vocales: en concepto de concejal, don José Sanchez Muñoz, y como padres de familia don Joaquín Ruiz Repiso, ilustrísimo señor marqués de Villaverde, don Emilio Carreño y Gabarro, don Francisco Alvarez Gimenez y don Manuel de Armenta Gimenez; como cura párroco, don Manuel Enriquez y Rivas, y Secretario don Manuel Varo y Repiso que lo es de la Corporación municipal.

—El vigía.—En esta provincia Julio, —que está ya su fin tocando,—cuenta en horrible estadística—suicidios, fuegos y ahogados.

—Teatro Circo.—Anteanoche abrió nuevamente sus puertas el Teatro-Circo del Gran Capitán con la aceptable compañía cómica que dirige el primer actor don Juan Espantaleón, conocido ya del público de Córdoba, que en diferentes épocas le tributó sus aplausos en el Teatro Principal, en el Gran Teatro y en el primitivo Teatro-Circo. De las obras puestas en escena, la que llevó mayor concurrencia fué la comedia titulada *El señor Gobernador*, en cuyo desempeño tomaron parte los principales artistas de la compañía, algunos de ellos conocidos también y apreciados por el público de esta capital, distinguiéndose María Gimenez de Alcalá, Espantaleón, Cabarro y otros, que contribuyeron al lisonjero éxito de la representación. *El vecino de al lado*, en la sección primera y *La Boronda* en la cuarta, completaban el programa de la función puesta anteanoche en escena con aplauso del público, que celebró los chistes de las obras mencionadas y la nota cómica característica en el señor Espantaleón. En las obras sucesivas nos ocuparemos de otros artistas nuevos en Córdoba y de los que habrán de llegar brevemente para reforzar la compañía referida.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 28 del corriente.—Punte 618 pesetas y 86 céntimos. Pretorio 670'29.—San Sebastián 310'38.—Victoria 275'01.—Nocturno 28'64.—Matadero 769'12.—De las 2.672 pesetas y 30 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1238'79.—A la provincia y municipio 1238'77.—Adicionadas 194'74.—En el mismo día del año anterior 3.077'64.

—Palos de ciego.—Un ciego y un tuerto, vendedores ambos de billetes de Lotería, sostuvieron ayer tarde acalorada cuestión en la calle Espartería. Los dos se dieron de palos y más hubiera durado la jornada si no acuden pronto algunos cocheros de punto. En las Casas Consistoriales, que están a dos pasos del lugar del suceso, no se enteraron del hecho. El municipal de guardia dormía como un cachorro.

—Juicio oral.—El día primero de Agosto próximo tendrá lugar en esta Audiencia la vista de la causa seguida en el juzgado de la Rambla, por amenazas, contra Francisco Aire Martín. La defensa está a cargo del señor Gimenez Martínez y la representación al del señor Orti.

—Buena noticia.—El sargento Francisco Cárdenas Donoso y soldados lucentinos destinados al ejército de Cuba, que forman parte del primer batallón del regimiento infantería de Borbón, número 17, manifiestan a sus familias haber llegado a aquellas antillas con felicidad, y saludan a éstas y a sus numerosos amigos.

—Mal de siempre.—Vuelven a verse multitud de forasteros que se presentan en las casas demandando la caridad; y es extraño que esto ocurra en este tiempo, cuando es regular que no falte trabajo en las operaciones agrícolas. A los dependientes de la autoridad gubernativa toca averiguar a qué es debido esto; porque nada tendría de particular que algunos de ellos tuvieran entre sus papeles alguno que probara que nada tienen de pobres, sino que están convencidos que el oficio de pordioseros no deja de ser productivo en ocasiones.

—Ilustre viajero.—En el tren mixto de la línea de Sevilla llegó anoche a esta capital el ilustrísimo señor Gibrilla, Vicario Apostólico Obispo de Gibral-

tar, que continuará esta noche su viaje en el expreso de Madrid con dirección á Lourdes. Le acompañan su hermano don Sebastián con su esposa é hija, y se hospedan en la fonda Suiza.

Nombramiento.—Con verdadera satisfacción hemos sabido que nuestro estimado amigo y paisano el ilustrado Presbítero y elocuente orador sagrado don Rafael Ortiz y Molina, cura propio de Alcolea del Rio, en la diócesis de Sevilla, ha sido nombrado de Real orden, fecha diez y siete del corriente, Capellán de Honor y Predicador de S. M. Felicitamos al señor Ortiz y Molina por esta merecida distinción, á la que le hacen muy acreedor sus trabajos en la Sagrada Cátedra, y por los que en más de una ocasión ha merecido las felicitaciones de su auditorio en los diversos puntos donde ha ejercido el sagrado ministerio y desempeñado el espinoso cargo de la predicación.

Juntá.—La celebró la Asociación de la Vela al Santísimo de la parroquia del Salvador el sábado último, para la presentación del nuevo Director señor don José Blanco Sancha, digno rector de la expresada parroquia. Dicho señor se enteró de las cuentas y estado de la Asociación, disponiendo en unión de su junta directiva, que con los fondos que va recaudando esta piadosa Asociación se celebren los siguientes cultos para mayor gloria de Dios y bien de nuestras almas. Todos los segundos jueves de mes por la mañana, misa con exposición de Sn Divina Magstad y Comunión general, y por la tarde también exposición del Santísimo y ejercicios con plática. Estos cultos podrán aplicarse para sí ó para los difuntos.

Subasta.—El día dos de Agosto se subasta por la Agencia ejecutiva de esta capital la casa número 17, calle de las Cabezas, capitalizada en 18.050 pesetas.

Efemérides.—Hoy.—1540.—Asalto de Gibraltar por los turcos.—1750.—Muere el compositor Sebastian Bach.—1838.—El general Oraá pone sitio á Morella, ocupada por los carlistas.

Viático.—Anoche le fué administrado con toda solemnidad á nuestros distinguidos amigos el señor don Mariano de Párraga, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral. Al acto, que fué solemne y conmovedor, acompañó una numerosa concurrencia de compañeros y amigos. Sentimos de todas veras su estado de gravedad, y rogamos á Dios conceda al señor Párraga alivio en su largo y tenaz padecimiento.

De viaje.—Hoy saldrá para Málaga, con objeto de pasar la temporada de las fiestas en aquella capital, nuestro querido amigo el Sr. D. Miguel López Copé, acompañado de su distinguida esposa é hijas.

Noticia bien recibida.—Pasado mañana se abrirá el pago de la mensualidad corriente á los individuos de clases activas, pasivas y clero que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, haciéndoles el descuento del importe de las cédulas personales. El pago del material será satisfecho el lunes próximo.

Arbitrios.—Hasta el día dos de Agosto deben verificar la inscripción correspondiente en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital los dueños de vehiculos destinados al servicio público ó particular, previo el pago del arbitrio establecido.

De veraneo.—Anteayer salió para Guadix (Granada) nuestro apreciable amigo don José de Castro y Valero, que permanecerá en aquel punto una temporada.

El gran bache.—Rogamos nuevamente al señor Alcalde ordene la reparación del piso de la calle Fernando Colón, en donde hay un bache en crecimiento, que ocupa ya cerca de tres metros de circunferencia.

D. E. P.—Ha fallecido en Rute don Mariano Gomez de Aranda, persona muy querida en aquella población, en donde ejerció importantes cargos con rectitud y celo. Dios haya acogido su alma en su seno misericordioso.

Al fresco.—Por los agentes de vigilancia fueron detenidos ayer tres individuos, uno reclamado por el juez de instrucción y los otros dos por el juez municipal de la derecha.

Buenos resultados.—En vista de los notables obtenidos por los alumnos de la Academia de «San Rafael», que en Madrid dirige nuestro querido amigo don Juan Tejón y Marin, muchas familias de esta provincia han solicitado matrícula para sus hijos, con el fin de que cursen los estudios preparatorios para carreras militares ó de ingenieros y arquitectos.

Ecos de salón.—Anoche celebró una de sus amenísimas reuniones en su

casa, plazuela de la Trinidad, nuestro estimado amigo don Abdon Usano, teniente de Alcalde de esta capital, con motivo de la fiesta onomástica de su digna esposa doña Beatriz de Tena. Agradecemos mucho á dicho señor la invitación especial que ha tenido la bondad de dirigirnos.

Egreso.—El sábado pasaron por Córdoba con dirección á Sevilla, nuestros distinguidos amigos los señores de Leon y Primo de Rivera.

Fallecimientos.—Los dos ocurridos en esta capital el día 20, lo fueron por gastro-enteritis y catarro intestinal, y los cinco del 21, por tisis y cuatro por enteritis.

Sin operaciones.—Ayer no se anotaron operaciones de ingresos ni de gastos de género alguno en las oficinas de la Caja provincial.

Títulos.—Por el Rectorado de la Universidad de Sevilla se han remitido al director del Instituto de segunda enseñanza de Jerez de la Frontera, los títulos de Bachiller de los alumnos don Rodolfo del Castillo y don Juan Calvo de Leon.

Tabajos geodésicos.—En breve los empezarán en esta provincia los oficiales del cuerpo de Topógrafos don Enrique Gomez Salazar, don Conrado de Miranda y don Miguel Morlan.

Pensamiento.—No puede decirse que saber razonar es saber agradecer.

Sección minera.—Se ha renunciado á la mina de hierro «Maruja», número 3 547, del término de esta capital.

Cantar.—No puede olvidar el ave su nido, ni puede el sol su cielo nunca olvidar ni puedo olvidarte yo.

¿Qué será?—La Alcaldía de Obajuna comunica que á las diez de la mañana del día 5 del corriente, salió de su casa el vecino de aquella villa Antonio Rubio Flores, y según suposiciones, lo hizo aburrido por encontrarse casi ciego y no poder trabajar para sostener á su mujer é hijos. Dicho sugeto hasta la fecha se ignora el paradero.

Pósto.—Las cuentas del de Villa del Rio, respectivas al ejercicio de 1893 á 95, se hallan á la vista hasta el día siete de Agosto.

Agencia ejecutiva.—La de Fuente Obajuna llama á los herederos de doña Rosa del Rio y su marido don José Ramirez Ventura, para ver la liquidación de débitos y embargo de la casa número 5, calle Real, de aquella población.

Licitación.—Por diez días, á contar desde el veite y uno, se anuncia la segunda subasta del arriendo de consumos de Doña Mencía, con rebaja de la tercera parte del tipo primitivo.

Responsabilidad.—Se han declarado responsables al Ayuntamiento y Junta pericial de Almedinilla, de 244 pesetas y 83 céntimos de un expediente de fallidos, por no estar esta cualidad debidamente justificada.

Hitos.—En las Casas Consistoriales de Montoro se subasta por doce días, á contar desde el 19, la adquisición de 60 hitos ó mojonos de piedra molinaza para la zona de terreno de la taberna para las aguas de los manantiales del Madroñal á dicha población, por el tipo de 195 pesetas.

Res.—El juzgado de Hinojosa llama á José Antonio Cárdenas, vecino de Belmez, y á José Campos Navarro, de Badajoz, contra los que se procede por hurto de caballerías.

Término.—Hasta el día trece de Agosto se admiten solicitudes á la plaza de farmacéutico de Villanueva del Duque, dotada con 127 pesetas anuales y 375 por medicinas á ochenta familias pobres.

Rescate.—En Castro del Rio fueron capturados el día 25 del corriente dos vecinos de dicha villa, autores del hurto de una caballería mayor de la propiedad de un convecino suyo.

Grave suceso.—La guardia civil de Torrecampo da cuenta de que el día 22 del actual, en la era denominada «Cuvillo», término de Santa Eufemia, se presentaron dos hombres á caballo, que al divisar á la pareja de la guardia civil se dieron á la fuga, por lo que se cree fueran dos criminales. La pareja les hizo cuatro disparos sin resultado alguno y sin poder darles alcance.

Permiso.—Lo ha pedido á sus Superiores, en la Compañía de Jesús, el padre Taria, para ir á Cuba á recorrer los hospitales.

Director.—Lo ha sido nombrado don Luis Guzman de la compañía sevillana de electricidad.

Banda de música.—Ha salido de Cadiz para el Puerto de Santa Maria la del regimiento de Pavia, para tomar parte el domingo en el certamen musical en dicha población.

Compañía.—Una de verso va á actuar en Vitoria, bajo la dirección de don Julian Romea.

Purpurado.—Ayer saldrá de la corte con dirección á la capital de Castilla la Vieja, el Excmo. señor Cardenal Arzobispo de Sevilla.

En una tertulia.—Los hombres son unos malvados.—Pues á mí me gustan cuando me dicen que soy hermosa.—Pues eso es inmoral.—¿Por qué?—Por que no es moral fomentar la mentira.

ADQUIERASE EL LIBRO Y LEASE

Los Turcos no destruyen ningun pedazo de papel impreso ó escrito sin leerlo antes. «Pues», dicen epuede ser que contenga el nombre de Dios.»

Superstición y tontería, se dirá. No hay que ser tan ligero para juzgar. No es por falta de pan, sino por falta de conocimientos por lo que más sufre el mundo. El pedazo de papel tirado en la calle, sucio por los pies de las personas que impensadamente lo han pisoteado, puede contener información de mas valor que el salario que se gana ó que la casa en que se vive.

«Había visto su librito», escribe un correspondiente, «y hasta lo había tenido en mis manos, pero no había hecho caso de su contenido. No me tomé el trabajo de leerlo y por este descuido he tenido que sentir. Explicaré á V. la razón porqué.»

«Por algunos años había sufrido de una dolencia en el estómago para la cual no pude encontrar remedio bastante. Había perdido mi buen apetito y el poco alimento que tomaba me causaba tanto daño y angustia, que apenas si era mejor que dejarse perecer de hambre. Generalmente vomitaba lo que comía y me quedé muy débil y enfermo. Tenía un gusto impuro y desagradable en la boca y un duido amargo me subía algunas veces á la garganta, como si mi estómago estuviera lleno de algo corrompido. Después de probar en vano varias medicinas, el boticario de este pueblo Sr. Acosta, me regaló una copia de su librito y me instó para que lo leyera detenidamente. Así lo hice.»

«El libro describía la naturaleza del Jarabe Curativo de la Madre Seigel y las dolencias para las cuales es un específico probado. Contenia tambien cartas de muchas personas que decían lo mucho que habían sufrido y que al fin se habían curado por medio de esta notable preparación. Estos documentos eran tan claros é imparciales, que me interesaron y convencieron. Sabiendo que el Sr. Acosta tenía el Jarabe para su venta, le compré una botella y empecé á usarla inmediatamente. Los resultados fueron espléndidos y brillantes. En pocas semanas después de tomar comparativamente una cantidad pequeña de la medicina, me encontré vuelto á la salud. Oh Señor! Cuanto senti no haber leído el libro y usado el Jarabe mucho antes de lo que lo hice, pues cuan grande contraste hay entre la deplorable condición en que había permanecido imposibilitado por años y la que ahora disfruto! Como con gusto ahora y digiero los alimentos dándome así salud y fuerza. Agradecido por este cambio inesperado, comunico á V. este acontecimiento para su publicación, dando á V. mis mas sinceras gracias y ofreciéndole mis servicios. (Firmado) Analecto del Barco. Santo Tomé, Provincia de Jaén, Diciembre 15 de 1894.»

Otra: «Durante mucho tiempo estuve sufriendo de dispepsia inflamatoria con grandes dolores en la cabeza y otras partes del cuerpo, tanto que no podía trabajar. Los médicos no podían dominar mi enfermedad. Después de leer su folleto, que me fué facilitado por don Santiago Acosta y Amador, busqué la ayuda del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. La primera botella me proporcionó, sin duda algun alivio. Después del quinto día podía comer muy bien y tenía fuerza para dar un paseo al aire libre y reanimarme. Fui al boticario por otra segunda botella y esta puso un termino feliz á todos mis sufrimientos. Esto tuvo lugar hace dos meses y no he vuelto á sentir mi enfermedad. Escribo á V. para hacerle saber la alta estimación en que tengo su remedio, pues á él debo la completa restauración de mi salud. Tiene usted completo permiso para publicar mi relación. (Firmado) Juan Izquierdo. Santo Tomé, Provincia de Jaén, Diciembre 15 de 1894.»

Por esto vemos cuan importantes consecuencias siguen á la lectura de un librito sin pretensiones. Sirvanos de lección la experiencia de estos señores. Este pequeño volumen se imprime y se hace circular libre de gastos para el público, con objeto de que pueda saber lo que hay que hacer al sentirse abatido y debilitado por el dolor y la enfermedad, y demuestre, como la mayor parte de los padecimientos provienen de una enfermedad—indigestión y dispepsia.

Tómese un ejemplar, llévase á casa y después de leerlo, háblese de él á los demas.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo: Precio del frasco 14 reales; frasquito ocho reales.

LA PERLA.

HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Thé.—Almendras.—Naranja.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Teodomiro, mártir de Córdoba.—Mañana, San Ignacio de Loyola, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por el Excmo. Sr. Marqués de Boil, en sufragio de su esposa é hijo.

—Mañana, á las nueve y media, se celebrará en la Real Iglesia de San Hipólito, una misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento, orquesta y sermón que dirá el señor don Enrique Coll. Desde las vísperas del día 30 hasta la puesta del sol del 31, se puede ganar indulgencias plenaria, siempre que confesando y comulgando visiten dicha iglesia y rueguen por la intención del Romano Pontífice.

—Solemnes cultos consagrados al glorioso Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzman, en la Real Iglesia de San Pablo, desde el día 31 de Julio al 4 de Agosto, estando el Jubileo circular de las 40 horas. El día tres á las seis de la tarde de solemnes vísperas, y el día cuatro á las diez y media de la mañana solemne función, en la que predicará el señor don Antonio Pueyo, Superior de la Casa misión de los Religiosos Hijos del Corazon de Maria. Todos los fieles cristianos que visiten la mencionada iglesia desde las primeras vísperas del día tres hasta el cuatro á puestas del sol, ganan indulgencia plenaria concedida por nuestro santísimo padre Leon XIII.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara, se gana el Jubileo de la Porciúncula en los días primero y segundo de Agosto; además habrá exposición del Santísimo Sacramento. El primer día, por don Francisco Milla y su esposa, en sufragio de sus difuntos. El segundo, por don Manuel Merino, en sufragio de su esposa doña Ana Fernandez.

—El jueves próximo celebrará los ejercicios piadosos de costumbre la Asociación de la vela al Santísimo Sacramento en la capilla parroquial del Sagrario: á las siete y media de la mañana se dirán las misas, en las que deben comulgar todas las asociadas, y á las seis de la tarde se manifestará á S. D. M., continuando el ejercicio como en los meses anteriores. Estos cultos son costeados este mes por la señora asociada doña Concepción Marín, quien suplica á todas sus hermanas en la asociación y amigos se dignen asistir á dichos cultos, que ofrecerán por su intención.

—Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Tribulaciones, en San Juan.

Primer aniversario.

LA SEÑORITA

Doña Carmen de la Vega y Valdivia

Falleció el día 1.º de Agosto de 1894, á los 19 años de edad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de Agosto, por los señores sacerdotes invitados al efecto, de seis de la mañana en adelante, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.

Su madre D.ª Inés Valdivia Pozo; su hermano; tios D.ª Francisca de la Vega y Perez y don Antonio Martinez Rojo, ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Por concesión especial estará S. D. M. expuesto, en forma de jubileo, en el convento de religiosas carmelitas de Santa Ana, por el alma de dicha señorita, costeados por su señora madre.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado concede 40 días de indulgencia á todos los fieles diocesanos por cada Misa que oyeren; comunión que aplicaren, parte de rosario ú oración de las aprobadas por la Santa Iglesia que rezaren en sufragio dicha señorita (q. e. p. d.).

Cuarto aniversario.

EL ILMO. SEÑOR

DON SILVERIO ASENCIO BONEL

Abogado de los Tribunales de la Nación, Auditor de Guerra y Marina, Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III, Notario Mayor de la Curia Eclesiástica y excoñejal del Excmo. Ayuntamiento, etc., etc.

Falleció el 1.º de Agosto de 1891.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de Agosto, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia de los Dolores, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su sobrino don Rafael Calzadilla Conde, ruega á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Undécimo aniversario

LA SEÑORA

Doña Rafaela Serrano y García

Falleció el 30 de Julio de 1884

D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy, en la iglesia de los Padres de Gracia, por los señores Sacerdotes del Inmaculado Corazon de Maria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo D. Mariano Montesinos y Barrionuevo é hijos suplican á sus parientes y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO

DEL GRAN CAPITAN.

Compañía cómica

dirigida por don Juan Espantaleón.

Funciones por horas para hoy.

Primera sección, á las nueve en punto.

La comedia en un acto, *El sueño dorado*.

Segunda sección, á las diez.—El juguete cómico en un acto, *A primera sangre*.

Tercera sección, á las once.—El juguete cómico en un acto, *Pelaez*.

Cuarta sección, á las once y media.

—La comedia cómica en un acto, *Un crimen misterioso*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entrada, 1 peseta 60 céntimos.—Sillas con entrada, 35 céntimos.—Anfiteatro con idem, 20 céntimos.—Entrada para palco, 25 céntimos.—Entrada de grada, 10 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 30 (115 madrugada)

Un telegrama recibido de Manila dice no ocurre novedad.

Con gran solemnidad se inauguró el colegio con el nombre del santo de la Regente, bajo el patronato de San Buenaventura.

Hoy se publicará una disposición para la mejor organización de las fuerzas que han de marchar á Cuba.—EXPRESS.

Madrid 30 (220 madrugada)

Del 12 al 15 de Agosto saldrán los primeros refuerzos para Cuba.

Hoy se celebrará Consejo de ministros para tratar de los asuntos de Cuba.

También se llevará á dicho Consejo el expediente Mora.—EXPRESS.

Madrid 30 (225 madrugada)

Por el ministerio de la Guerra se publicará hoy una disposición prohibiendo se concedan licencias á los jefes y oficiales del ejército hasta que se verifique el embarque de los nuevos refuerzos destinados á Cuba, exceptuándose solamente las licencias por enfermedades.—EXPRESS.

Madrid, 30 (230 madrugada)

Telegrafían de Tángier que los askaris de Fez saquearon el campamento del Sultán, llevándose caballerías y las tiendas de campaña.

El Sultán ha desistido de su proyectado viaje.

Se agrava la situación del imperio.—EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 30 (3 madrugada)

El telegrama oficial de Cuba dice que el general Salcedo regresa á la Península por encontrarse enfermo.

El general Lachambre, que también está enfermo, pasa á artillería.

Las bajas que en la acción de Peralejo tuvo el enemigo se calculan en 600.

Las columnas salen á aprovisionar los campamentos ó á perseguir al enemigo llevando cada una 1600 hombres y artillería.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Nueva máquina de vapor

SISTEMA COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES

Seguridad completa para trabajar a altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.

NUEVO VULCANO

SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA.

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la NAVEGACION E INDUSTRIA.—Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

EL SPORT

Carruajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios. Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero

COMPRA—VENTA—CAMBIOS

10, Cal e de Jesús Maria, número 10.

LICEO, 30  CORDOBA

CENTRO DE VACUNACION

En este centro se vacuna diariamente, de doce a cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna en su desarrollo. Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á mas de la gran ventaja de su baturra, hace que sea aboída por completo la vacunación de brazo á brazo por su indiscutible peligro á que se ven expuestos los niños.

Precios: Por una vacunación en este centro, 1 peseta 50 céntimos; por id. id. á domicilio, 2'50; un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar cuatro ó cinco niños, 3; otro cristal id., para dos ó tres id., 2; un tubo para dos ó tres id., 2; de seis tubos en adelante, 1'50.

Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días, menos en los meses de Julio y Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.

FUNDADA EN 1870

Casa de Baños é Hidroterapia

BAJO LA DIRECCION DE SU PROPIETARIO

D. ENRIQUE HERNANDEZ PASCUAL

Calle de San Alvaro número 16

Entre las plazas de las Tendillas y San Miguel

El dueño de este acreditado establecimiento, único en esta capital y montado á la altura de los mejores y recomendado por todos los señores Médicos de la capital y la provincia, no ha omitido sacrificio alguno para dotarlo de un servicio de baños con pilas de mármol y un buen gabinete de duchas de todas clases con aparatos de los más perfectos para producir hasta una presión de 5 atmósferas; y para mayor comodidad del público ha trasladado su antigua Casa de Baños de la Merced al centro de la población en la CALLE DE SAN ALVARO NUM. 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel.

PRECIOS

Baño suelto de vapor con ropa, 16 reales; idem por abono de 10 baños en adelante 10 reales; baño natural, frío ó caliente, con ropa, 4 suelto, y por abono 3; baño de duchas de todas clases, con idem, 4 idem, y 3 idem; baño compuesto sulfuroso de Carratraca, Arceña y cualquiera otro de su clase, 7 idem, y 5 idem; baño de mar, 8 idem, y 7 idem.

Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales.—Consúltese antes con el médico el tiempo, número y graduación del baño.—Horas: de 6 de la mañana en adelante.

Calle de San Alvaro 16, entre las plazas de las Tendillas y San Miguel

CÓRDOBA.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DR LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, THÉS

50 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

Calle Mayor 18 y 20

MADRID

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.

EXITASE LA FIRMA ADRIAN

En Córdoba, Fuentes hermanos.



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION

NUEVAS PRENSAS COUSINOU

SIMPLES Y ALTERNATIVAS

PARA ACEITUNAS Y UVAS

DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, ÁRBIDA 12 Y 14

Premiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1884

Fúndase este sistema prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante éapachos con agujero en el centro de doble seno, platos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 30.000 á 60.000 kilogramos.

Estas prensas «Cousinou», con privilegio exclusivo de invención, recomiéndanse por la estabilidad en los cargos, por la rapidez con que éstos se efectúan y, sobre todo por la extrema sencillez de su organismo, que ofrece al mismo tiempo la gran ventaja de no desperdiciar la fuerza aplicada y reportar mucha economía de tiempo y de dinero.

El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.

Patente y notable esta ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Baste decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada cargo 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que despacha doble maeriti, al que corresponde análogo resultado positivo.

En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciables, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.

También están dando buenos resultados las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativas movidas por medio de caballerías ó máquina de vapor, pues producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.

En los almacenes del señor Cousinou, Rábida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadores de uvas, desmenzadoras de orujo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro para los molinos, bombas de traseigo y riego, etc. Se remite catálogos á quien los pida.

Advertisement for Singer sewing machines. Includes text: 'Máquinas Singer para coser', 'Máquinas Singer para coser', 'Ptas. 2'50 semanales', 'Ptas. 250 semanales', and the Singer logo.

LA COMP. FABRIL SINGER

CÓRDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACRITE Y PIEZAS SUELTAS

¡¡¡ OJO !!!

No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas

SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO É INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.

En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

CARRERAS MILITARES

CONCURSO ANUNCIADO PARA 15 MAYO 1896

El 1º de Agosto empiezan las clases en este Colegio, para los que deseen prepararse en un solo curso para ingresar á cualquiera de las Academias militares, en las que nuestros discípulos llevan ganadas ciento sesenta y cuatro plazas.

Director: M. SIBERO

SEGOVIA—Plaza de Capuchinas, 7—SEGOVIA

JOSE CASTAÑEDA

18 AYUNTAMIENTO 18

CAMAS DE ACERO Y BRONCE y colchon scumier el mejor conocido MAQUINAS PARA COSER SINGER

SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER

CON ESmero Y PRONTITUD

Córdoba 18, Ayuntamiento 18

Pídanse catálogos, que se dan gratis

Advertisement for 'ALIVIA' medicine. Includes text: 'ALIVIA', 'MAMAMELIS DE BRISTOL', 'Extracto - Unguento', 'SANA TODA HERIDA', 'REUMATISMO Y ALMORRANAS', 'TRANQUILIZA'. Includes an image of a woman.

LA CASA A. FRAILE

CALLE LICEO NÚMERO 16.

Antes Ayuntamiento 5

Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embudidos en la tan conocida Villa de Candelario. Nota de precios que en el día tienen los géneros exclusivos de la misma.—Salchichón superior hasta 2 kilos á 6 y 6'50 pesetas kilo; y de dos kilos en adelante, á 5'75 y á 6 pesetas 25 céntimos kilo; embuchado de lomo á 7'50; chorizos lomo 5; longaniza extremeña, á 4, chorizos por docenas, á 2'75, y 5 pesetas kilo; jamones Lugheses por piezas á 3 pesetas kilo, y moridanos á 2'75.

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas calle Librería 23, frente á la fabrica del Cristal, propia para establecimiento, y otra calle de San Fernando, ó Féria, número 79, de nueva construcción. Informarán, Liceo 52.

SUBASTA

En subasta privada, y siendo el tipo de 3.000 pesetas se vende el encinar, chaparral y alcornoque que existe en el monte de la Hacienda del Patriarca, situada en el término de Córdoba, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del excelentísimo señor Duque de Hornachos, en cuyo punto se celebrará la referida subasta á pujas llanas el día 5 del inmediato mes de Agosto á las 12 de su mañana.

Venta de cepas americanas

En los viveros que don Leandro de Blas tiene establecidos en Córdoba, encontrarán los viticultores las mejores variedades de vides americanas, indemes para la fióxera, oidium y mildew. Hay variedades para terrenos calizos, arcillosos y silíceos, perfectamente seleccionadas tanto en estacas como en barbados. También hay de venta injertos de Pedro Gimenez, Balóds y Laisein, sobre piés americanos. Para los pedidos, dirijirse al dueño, calle de Carniceros número 10, Córdoba.

Una señora sola desea reunirse con otra ú otras, para ir acompañada á tomar las aguas de la Aliseda. Darán razón, Nuñices número 23.

Una señora sola desea reunirse con otra ú otras para ir acompañada á los baños de Carratraca: darán razón Ángel de Saavedra número 7.

Almoneda. Se hace desde el día de varios muebles, en la calle Manriquez 7.

Arrendamiento. Se oyen proposiciones para el del cortijo de "Torrefusteros", situado en la Campiña, y término de esta capital. Se halla autorizado para oírlos, su administrador, don Manuel Enriquez y Enriquez, Proouador del Colegio de Córdoba, que vive calle Paraiso 15.

Subasta privada

El 8 del próximo Agosto, de 11 á 12, se subastará en Montilla y en la forma indicada, ante el Notario don Antonio Góngora Palacios, la casa número catorce calle Corredera de dicha población, bajo el tipo de diez mil quinientas pesetas. Se admitirán posturas desde las dos terceras partes del tipo, teniendo que consignar anticipadamente el diez por ciento del precio. El actual propietario se reserva el derecho de aprobar ó no el remate, dentro del término de tercero día.

A la persona que se le haya extraviado una papeleta ó recibo de empeño en el Monte de Piedad de esta capital, puede recojerla en la calle de Romero catorce.

Advertisement for 'Zarzaparrilla' medicine. Includes text: 'Zarzaparrilla del Dr. AYER', 'Purifica la sangre', 'Abre el apetito', 'Fortalece á los débiles'. Includes the Ayer's Sarsaparilla logo.

Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia en general de sangre impura, deberán tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueno reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está grabado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

A los propietarios

Ha fijado su residencia en Villa del Río el reputado maestro de obras don Cristóbal Morillas, quien seguirá construyendo hornos de nueva invención, que reportan grandes economías á los panaderos; chimeneas de fabricas, pozales para conservar aceite y toda clase de trabajos hidráulicos. Se reciben avisos, Libertad 29, Villa del Río.